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ÖZET
Amaç: Bu çal›flma, Tokat Gaziosmanpafla Üniversitesi ö¤rencile-
rinin sigara konusundaki tutum ve davran›fllar›n› incelemek, siga-
ra içicili¤inin sosyo-demografik özellikler ile iliflkisini araflt›rmak,
nikotin ba¤›ml›l›¤› konusundaki subjektif de¤erlendirmeleri Fa-
gerström Nikotin Ba¤›ml›l›k Testi (FNBT) ile karfl›laflt›rmak ama-
c›yla yap›lm›flt›r. 

Gereç ve yöntem: Çal›flmam›zda, GOP Üniversitesi bünyesin-
deki alt› fakülteye ba¤l› 24 bölümdeki ö¤rencilere, demografik
verilerini ve sigara al›flkanl›klar›n› sorgulayan anket formu da¤›-
t›ld›. Sigara anket formu, alt›s› FNBT sorular›, ikisi ö¤rencilerin
alkol kullan›mlar› ilgili olmak üzere, 26 sorudan oluflmaktayd›. 

Bulgular: Çal›flmaya dahil edilen 1870 ö¤rencinin %53’ü erkek-
ti ve yafl ortalamalar› 21.2±2 idi. Sigara içmeyi deneyenlerin
%55’i ilk denemelerini 15 yafl›na kadar, %87’si 18 yafl›na kadar
yapm›flt›. Düzenli sigara içme yayg›nl›¤› genel olarak %36, er-
keklerde %46, k›zlarda %24 idi ve fark anlaml›yd› (p<0.001). Si-
gara içenlerin %22’si ilk kez üniversitede sigaraya bafllam›flt›.
Günde içtikleri sigara miktar›n› “çok” ve kendilerini “sigara ba-
¤›ml›s›” olarak tan›mlayan ö¤rencilerin FNBT skorlar› anlaml›
derecede daha yüksek bulundu (p<0.001). Ö¤rencilerin %24’ü
alkol kullan›yordu. Ev ortam›nda sigara içilmesi, annenin e¤itim-
li olmas›, okul performans›n›n kötü olmas› ve alkol kullan›m›, si-
gara içicili¤i ile iliflkili bulundu. Ayr›ca annesi sigara içen çocuk-
lar›n daha fazla nikotin ba¤›ml›s› olduklar› saptand›. 

Sonuç: Sigara içenlerin önemli bir bölümü sigaraya ilk kez üni-
versitede bafllamaktad›r ve bu nedenle sigara karfl›t› çal›flmalar
için üniversiteler öncelikli hedeflerden biri olmal›d›r. Ev ortam›n-
da sigara içilmesi, annenin e¤itimli olmas›, okul performans›n›n
kötü olmas› ve alkol kullan›m›, sigara içicili¤i ile iliflkili bulunmufl-
tur. Ö¤renciler nikotin ba¤›ml›l›klar›n› do¤ru alg›layabilmektedir-
ler ve anneleri sigara içen ö¤renciler daha fazla nikotin ba¤›ml›s›
olmaktad›r. Bu nedenle sigara karfl›t› kampanyalarda sigara içen
annenin önemi özellikle vurgulanmal›d›r.

Anahtar sözcükler: alkol kullan›m›, epidemiyoloji, nikotin
ba¤›ml›l›¤›, sigara, üniversite ö¤rencileri

ABSTRACT
Aim: The aim of this study was to investigate the attitudes
towards smoking, relations between smoking and demographic
characters of students of Gaziosmanpafla (GOP) University and
compare their self perception of nicotine dependence and
scores of Fagerström test for nicotine dependence (FTND). 

Material and methods: The study was conducted in 24 depart-
ments of six faculties of GOP University by a questionnaire
which contains 26 questions about demographic characters,
nicotine dependence and also alcohol consumption. 

Results: One thousand eight hundred seventy students were
enrolled to the study and 53% of them were male. Mean age of
the students was 21.2±2. Of the students, 55% has tried smok-
ing before they were 15 years old and 87% before 18.
Prevalance of current smokers was 36% (males 46%, females
24%, p<0.001). Of the smokers, 22% started to smoke in uni-
versity. The ones who defined themselves as “nicotine depen-
dent” and the amount of cigarettes they smoke as “many”, had
significantly higher FTND scores. Growing in a house where
family members smoke, having an educated mother, having
poor school performance, and alcohol use were factors related
with smoking. Furthermore, the ones whose mothers were
smokers, were significantly more nicotine dependent.

Conclusion: Since significant number of students begin to
smoke in university, universities should be the primary target for
anti-smoking campaigns. Students are able to perceive their
nicotine dependence properly. Smoking mothers have negative
influences on smoking of their children and their nicotine
dependence.This is why importance of smoking mother should
be particularly emphasized in anti-smoking campaigns.

Keywords: alcohol drinking, epidemiology, nicotine depen-
dence, smoking cigarettes, university students
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G‹R‹fi VE AMAÇ

Sigara, bütün dünyada oldu¤u gibi Türkiye’de de önemli bir
sa¤l›k sorunudur. Ülkemizde sigara içme al›flkanl›¤› ile ilgili
olarak yap›lan ilk araflt›rmalar, toplumun her kesiminde siga-
ra içme prevalans›n›n yüksek oldu¤unu göstermifltir. 1988’de
bütün Türkiye’yi temsil eden bir örneklemde yap›lan P‹AR
çal›flmas›nda, sigara içme oran› 15 yafl üstü erkeklerde %62.8,
kad›nlarda %24.3, tüm nüfusta ise %43.6 olarak saptanm›fl-
t›r[1]. Sigarayla iliflkili hastal›klara ba¤l› morbidite ve morta-
litenin artmas›, özellikle geliflmifl Bat› ülkelerinde sigara kar-
fl›t› kampanyalara neden olmufl, bu kampanyalar sonucu siga-
ra içme oranlar› eriflkinlerde önce düflme daha sonra ise sabit
kalma e¤ilimi göstermifltir[2]. Türkiye’de ise 2000 y›l›nda ya-
p›lan bir çal›flmada, eriflkin erkeklerde prevalansta hafif azal-
ma (%11), genç kad›nlarda dünya trendine uygun olarak art›fl
bildirilmifltir[3]. 

Eriflkin sigara içicilerin sigaraya genç yafllarda bafllad›¤›
bilinmektedir. Yap›lan bir çal›flmada eriflkinlerin %80’inin si-
gara içmeye 18 yafl›ndan önce bafllad›¤›, ergen içicilerin
%25’inde sigaraya bafllama yafl›n›n 10 yafl›n alt›nda oldu¤u
gösterilmifltir[4]. Bu bilgilere paralel olarak, bütün dünyada ve
Türkiye’de üniversite ö¤rencileri aras›nda sigara içme preva-
lans›n›n artt›¤› bilinen bir baflka gerçektir[5-8]. Bu nedenle, si-
garaya yönelik mücadeleye bafllan›rken, ö¤renim ça¤›ndaki
gençlerin sigaraya bafllama koflullar›n›n ve sigaraya bak›fllar›-
n›n bilinmesi önemlidir. 

Öte yandan, sigara içicili¤i nikotin ba¤›ml›l›¤›na neden ol-
makta ve sigara içme yayg›nl›¤›n›n artmas›yla birlikte, içici-
lerin içtikleri sigaran›n miktar›n› ve sigara ba¤›ml›l›klar›n› al-
g›lamakta zorland›klar› dikkati çekmektedir. Bazen, günde
içilen bir paket sigaran›n içiciler taraf›ndan “az” ya da “nor-
mal miktarda” olarak tan›mland›¤›na tan›k olunmaktad›r.

Bu çal›flma, Tokat Gaziosmanpafla (GOP) Üniversitesi ö¤-
rencilerinin sigara konusundaki tutum ve davran›fllar›n› ince-
lemek, sigara içicili¤inin sosyo-demografik özellikler ile ilifl-
kisini araflt›rmak, nikotin ba¤›ml›l›¤› subjektif de¤erlendir-
melerini Fagerström Nikotin Ba¤›ml›l›k Testi (FNBT) ile kar-
fl›laflt›rmak amac›yla yap›lm›flt›r. 

GEREÇ VE YÖNTEM

Kesitsel olarak planlanan bu çal›flmada, GOP Üniversitesi
bünyesindeki alt› fakülteye ba¤l› 24 bölümdeki 1946 ö¤ren-
ciye anket formu da¤›t›ld›. Çeliflkili ve uyumsuz yan›tlar ne-
deniyle 76 ö¤rencinin formu de¤erlendirme d›fl› b›rak›ld›.
Fakülteler aras›nda t›p fakültesi yoktu. Çal›flmada kulland›-

¤›m›z anket, demografik verileri ve sigara al›flkanl›klar›n›
sorgulayan iki bölümden oluflmaktayd›. Sigara anket for-
munda, alt›s› FNBT sorular›, ikisi ö¤rencilerin alkol kulla-
n›mlar› ile ilgili olmak üzere, 26 soru bulunmaktayd›. Siga-
ra anketinde “(1) Yaflam›n›z boyunca içti¤iniz sigara say›s›
100’ü bulmufl mudur?” sorusuna “evet” ve “(2) fiimdi nas›l
içiyorsunuz?” sorusuna “her gün” ya da “ara s›ra” yan›t› ve-
renler, “halen içiciler” olarak kabul edildi. Birinci soruya
“hay›r” yan›t› verenler “hiç içmemifller”, birinci soruya
“evet” ikinci soruya “hiç” yan›t› verenler “b›rakanlar” ola-
rak de¤erlendirildi. 

Ö¤rencilere içtikleri sigara miktar›n› ve ba¤›ml›l›klar›n›
de¤erlendirebilmeleri için yan›t› “az-normal-çok” olmak üze-
re “Sizce, günlük ne kadar sigara içiyorsunuz?” sorusu ve ya-
n›t› “evet-hay›r” olmak üzere “Sizce, siz sigara ba¤›ml›s› m›-
s›n›z?” sorusu soruldu.

Ö¤rencilerin FNBT puanlar› önce, 0-2 “çok az”, 3-4 “az”,
5 “orta”, 6-7 “a¤›r”, 8-10 “çok a¤›r” ba¤›ml›l›k fleklinde s›n›f-
land›r›larak befl gruba ayr›ld›. Daha sonra “0-4” aras› “az” ve
“5-10” aras› “a¤›r ba¤›ml›l›k” olarak tan›mlanarak, bu iki gru-
bun çeflitli klinik ve demografik parametrelerle iliflkilerine
bak›ld›.

‹statistiksel yöntemler
Çal›flmada kullan›lan kategorik de¤iflkenlerin gruplararas›
karfl›laflt›rmalar›nda ki-kare testi kullan›ld›. Kategorik de¤ifl-
kenler say› ve yüzde ile ifade edildi. Sigara içme davran›fl› ve
sigara ba¤›ml›l›¤› üzerinde etkisi olan faktörlerin de¤erlendi-
rilmesinde Çoklu Lojistik Regresyon analizi kullan›ld›. p de-
¤eri 0.05’in alt›nda hesapland›¤›nda istatistiksel olarak an-
laml› kabul edildi. Verilerin bilgisayara girilmesi ve istatistik-
sel analizi SPSS 11,5 yaz›l›m program› ile yap›ld›.
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Tablo I. Ö¤rencilerin yafl ve cinsiyete göre sigara içme durumlar›

Sigara ‹çme Durumu

Cinsiyet Halen içenler B›rakm›fl olanlar Hiç içmemifller Toplam
Erkek 456 (%46) 68 (%7) 462 (%47) 986 (%100)
Kad›n 216 (%24) 25 (%3) 643 (%73) 884 (%100)

Toplam 672 (%36) 93 (%5) 1105 (%59) 1870 (%100)

Tablo II. Sigaraya ilk kez üniversitede bafllayanlar›n,
sigaraya bafllama nedenleri

Ailemden uzak kalman›n s›k›nt›s› %58
Derslerin yo¤unlu¤u ve s›k›nt›s› %50
Çevremde içen arkadafllar›m›n olmas› %47
Rahat sigara içilen ortamlar›n bollu¤u %30
(kantin, kahvehane vb)
Okul hayat›n› sürdürmekte maddi s›k›nt›lar %21
Ailemden uzakta olman›n rahatl›¤› %11
(kontrolün olmamas›)
Sigara verimlili¤imi art›r›yor %7
Di¤erleri %8



BULGULAR

Çal›flmaya al›nan 1870 ö¤rencinin 986’s› (%53) erkek, 884’ü
(%47) k›zd›. Ö¤rencilerin yafllar› 17-38 aras›nda de¤ifliyordu
(ortalama 21.2�2). Sigara içmeyi deneyenlerin say›s› 1309
(%70) idi. Sigara içmeyi deneyenlerin %55’i ilk denemeleri-
ni 15 yafl›na kadar, %87’si 18 yafl›na kadar yapm›flt›.

Halen içmekte olanlar›n genel oran› %36 (n�672) idi. Er-
keklerde %46 (n�456), k›zlarda %24’tü (n�216) ve fark an-
laml›yd› (p�0.001). Bin sekiz yüz yetmifl ö¤rencinin cinsiye-
te göre sigara içme durumu TABLO I’de sunulmufltur. 

Sigaraya bafllama nedeni en s›k “içen arkadafllara özen-
me”ydi (%41). Öbürleri, “merak ettim” (%36), “arkadafllar›m
teklif etti” (%34), “okulda ya da evde yasakland›¤› için inad›-

na içtim” (%6), “içen anneme ya da babama özendim” (%3),
“di¤er nedenler” (%34) olarak saptand›.

Sigara içenlerin 148’i (%22) ilk kez üniversitede sigaraya
bafllam›flt›. ‹lk kez üniversitede bafllayanlar›n, bafllama neden-
leri TABLO II’de sunulmufltur.

Halen sigara içenlerin %43’nün (n�286) sigaray› b›rak-
may› denedikleri, sigaray› b›rakmay› deneyenlerin %17’sinin
bir kez, %34’ünün iki kez, %21’inin üç kez, %19’unun befl ve
üzeri kez sigaray› b›rakmay› denedikleri saptand›. Sigaray›
b›rakma denemesi ile cinsiyet aras›nda iliflki bulunmad›.

“Sigaray› b›rakma konusunda ne düflünüyorsunuz?” so-
rusuna ö¤rencilerin %43’ü “b›rakmay› denedim ama bafla-
ramad›m” %20’si “sigaray› b›rakmak isterim ama nas›l b›-
rakabilece¤im hakk›nda hiçbir bilgim yok”, %17’si “iste-
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Tablo III. Ö¤rencilerin Fagerström Nikotin Ba¤›ml›l›k Testi puanlar›n›n cinsiyete göre da¤›l›m›

Fagerström Nikotin Ba¤›ml›l›k Testi Puanlar›

0-2 3-4 5 6-7 8-10
Cinsiyet Çok az Az Orta A¤›r Çok a¤›r Toplam

Erkek n (%) 132 (31) 122 (28) 53 (12) 82 (19) 43 (10) 432 (100)
Kad›n n (%) 76 (38) 44 (22) 31 (15) 38 (19) 13 (6) 202 (100)
Toplam n (%) 208 (33) 166 (26) 84 (13) 120 (19) 56 (9) 634 (100)

Tablo IV. Ö¤rencilerin Fagerström Nikotin Ba¤›ml›l›k Test puanlar›n› etkileyen faktörler

Fagerström (0-4) Fagerström (5-10) χχ2 p
n (%) n (%)

Cinsiyet
Erkek 254 (59) 178 (41) 0.021 0.884
Kad›n 120 (59) 82 (41)

Ne kadar sigara içiyorsunuz?
Az 83 (97) 3 (3) 174.664 <0.001
Normal 200 (68) 95 (32)
Çok 43 (21) 161 (79)

Sizce siz sigara ba¤›ml›s› m›s›n›z?
Evet 159 (42) 216 (58) 113.078 <0.001
Hay›r 209 (85) 36 (15)

Okul baflar›s›
‹yi 101 (66) 53 (34) 4.198 0.123
Orta 220 (59) 156 (41)
Kötü 52 (53) 46 (47)

Evde oturma alan›nda sigara içiliyor mu?
Evet 204 (55) 165 (45) 5.642 0.018
Hay›r 146 (65) 78 (35)

Evde baba sigara içiyor mu?
Evet 187 (57) 144 (43) 1.973 0.160
Hay›r 186 (62) 114 (38)

Evde anne sigara içiyor mu?
Evet 57 (48) 62 (52) 7.630 0.006
Hay›r 316 (62) 196 (38)

Alkol kullan›r m›s›n›z? 
Evet 136 (49) 142 (51) 20.421 <0.001
Hay›r 235 (67) 117 (33)



sem b›rakabilirim ama hiç denemedim” fleklinde yan›t ver-
diler. 

“Sizin için hangisi sigaray› b›rakman›zda daha ikna edici
olabilir?” sorusuna en s›k olarak %27 oranla “doktor” karfl›l›-
¤›, %15 oranla “arkadafl›m”, %13 oranla “aile üyeleri” yan›t›
verildi.

Deneklerden sigaran›n sa¤l›¤a zararlar›n› ve neden oldu¤u
hastal›klar› yaz›l› olarak ifade etmeleri istendi¤inde, “solu-
num yolu hastal›klar›” %56 oranla en s›k , “kanser” ikinci s›k-
l›kla (%43), “kalp damar hastal›klar›” üçüncü (%16), “psiki-
yatrik hastal›klar” (%9) dördüncü s›kl›kla belirtilen hastal›k
grubuydu. “Beslenme sorunlar›” %8, “mide hastal›klar›” %5,
“cinsel sorunlar” %3 s›kl›kla sigaran›n di¤er belirtilen zarar-
lar›yd›. Sigara içenlerin %92’si sigaran›n çevrelerindeki in-
sanlar›n sa¤l›¤›n› etkiledi¤ini düflünüyordu. 

Ö¤rencilerin ortalama FNBT puan› 3.9�2.5 olarak bulun-
du. FNBT puanlar›n›n cinsiyete göre da¤›l›m› TABLO III’te
sunulmufltur. 

“Alkol kullan›r m›s›n›z?” sorusunu k›z ö¤rencilerin
%13’ü, erkek ö¤rencilerin %34’ü olmak üzere, toplamda
%24’ü “evet” olarak yan›tlam›fl, %20’si haftada bir ya da da-
ha fazla kulland›¤›n› belirtmiflti. Alkol kullan›m› bak›m›ndan
cinsiyetler aras›nda anlaml› fark saptanm›flt› (χ2�113.629,
p�0.001). Alkol kullananlar›n %67’sinin sigara içti¤i, sigara
içenlerin %44’ünün alkol kulland›¤› gözlemlenmifltir.

“Sizce, günlük ne kadar sigara içiyorsunuz?” sorusuna ö¤-
rencilerin %15’i “az”, %51’i “normal”, %34’ü “çok” fleklin-
de; “Sizce, siz sigara ba¤›ml›s› m›s›n›z?” sorusuna ise %58’i
“evet” ve %42’si “hay›r” fleklinde yan›t vermifllerdir. Günde

içtikleri sigara miktar›n› “çok” ve kendilerini “sigara ba¤›m-
l›s›” olarak tan›mlayan ö¤rencilerin FNBT puanlar› anlaml›
derecede daha yüksek bulunmufltur (s›ras›yla χ2�174.664,
p�0.001, χ2�113.078, p�0.001). Ayr›ca okul performansla-
r› kötü olanlar›n, oturma alan›nda sigara içilen evde yaflayan-
lar›n, annesi sigara içenlerin ve alkol kullananlar›n anlaml›
derecede daha fazla yüksek nikotin ba¤›ml›l›¤› göstermesine
karfl›l›k, cinsiyet ile FNBT puanlar› aras›nda iliflki saptanma-
m›flt›r (χ2�7.204 p�0.126) (TABLO IV). 

Ba¤›ml›l›k üzerinde etkisi olan risk faktörlerinin etkisi Lo-
jistik Regresyon Analizi ile incelendi. Buna göre kiflinin ken-
disini ba¤›ml› olarak ifade etmesi (OR�3.547, p�0.001), ve
içti¤i sigara miktar›n› “normal” ya da “çok” olarak tan›mla-
mas›n›n (s›ras›yla OR�8.236, p�0.001 ve OR�54.284,
p�0.001) ba¤›ml›l›k puan›n› önemli düzeyde art›rd›¤› bulun-
du. Özellikle içti¤i sigara miktar›n› “normal” olarak tarif eden
kiflilerin, “az içiyor” olarak tarif eden kiflilere göre yaklafl›k
sekiz kat daha ba¤›ml› olduklar› görüldü (TABLO V). 

Ö¤rencilerin sigara içme durumlar›n› etkileyen faktörler
incelendi¤inde, erkeklerin, evinde annesi ya da babas› sigara
içenlerin, annesi lise ya da üniversite mezunu olanlar›n, okul
baflar›s› iyi olmayanlar›n ve alkol kullananlar›n anlaml› ola-
rak daha fazla oranda, babas› ilkokul ya da ortaokul mezunu
olanlar›n ise anlaml› olarak daha az oranda sigara içtikleri gö-
rülmüfltür (TABLO VI).

Sigara içme davran›fl› üzerinde etkisi olan risk faktörleri-
nin etkisi Lojistik Regresyon Analizi ile incelendi¤inde, alkol
kullan›m› (OR�2.039, p�0.001), aile bireylerinden herhangi
birisinin sigara içmesi (OR�1.536, p�0.016) ve okul baflar›-
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Tablo V. Ba¤›ml›l›k üzerinde etkili olan risk faktörleri.

n ββ p OR OR için %95 güven aral›¤›

Evde sigara?
Hay›r 201
Evet 329 0.374 0.111 1.454 0.918-2.302

Anne sigara?
Hay›r 427
Evet 103 0.342 0.235 1.407 0.800-2.475

Sizce siz sigara ba¤›ml›s› m›s›n›z?
Hay›r 193
Evet 337 1.266 <0.001 3.547 2.170-5.798

Alkol
Hay›r 289
Evet 241 0.434 0.054 1.544 0.993-2.401

Ne kadar sigara içiyorsunuz?
Az 82
Normal 270 2.109 0.001 8.236 2.475-27.401
Çok 178 3.994 <0.001 54.284 15.781-186.729

Cinsiyet
Kad›n 166
Erkek 364 -0.100 0.687 0.905 0.558-1.469

Yafl 1870 -0.034 0.517 0.966 0.871-1.072
Sabit -.0173 0.881 0.841



s›n›n kötü olmas›n›n (OR�1.754, p�0.044) sigara içme dav-
ran›fl›n› anlaml› flekilde artt›rd›¤› bulundu (TABLO VII). 

TARTIfiMA

Tokat GOP Üniversitesi ö¤rencilerinin sigara konusundaki
tutum ve davran›fllar›n›n incelendi¤i ve nikotin ba¤›ml›l›kla-
r›n›n de¤erlendirildi¤i bu çal›flmada, genel sigara içme preva-
lans› %36, erkek ö¤rencilerde %46, k›z ö¤rencilerde %24
olarak saptanm›flt›r. Ev ortam›nda sigara içilmesi, annenin
e¤itimli olmas›, okul performans›n›n kötü olmas› ve alkol
kullan›m›, sigara içicili¤i ile iliflkili bulunmufltur. Annesi si-
gara içen çocuklar›n daha fazla nikotin ba¤›ml›s› olduklar›
gözlemlenmifltir. Ö¤rencilerin sigara ba¤›ml›l›¤› aç›s›ndan
kendi kendilerini de¤erlendirmeleri ile FNBT puanlar›n›n
uyumlu bulunmas›, ö¤rencilerin nikotin ba¤›ml›l›klar›n› do¤-
ru alg›layabildiklerini göstermifltir.

Yap›lan kampanyalar ve zorlay›c› yasalar nedeniyle baz›
geliflmifl ülkelerde sigara içme prevalans›n›n düflme e¤ilimine

girmesine karfl›l›k dünyan›n birçok yerinde, özellikle az gelifl-
mifl ve geliflmekte olan ülkelerde halen yüksek oranlarda si-
gara içilmektedir. Daha da üzücü olan, gençlerin de bu tablo-
da genifl çapta yer almas›d›r. Ülkemizde bu alanda yap›lan en
önemli epidemiyolojik çal›flmalardan biri olan P‹AR çal›flma-
s›nda, 15-18 yafl aral›¤›nda sigara içme oran› %30 olarak bu-
lunmufltur[1]. Ülkemizde yap›lan di¤er çal›flmalarda ise bu
oranlar lise ö¤rencilerinde %17.9-43[9-12], üniversite ö¤renci-
lerinde %42-66 aras›nda de¤iflmektedir[5,6]. Bizim çal›flma-
m›zda, genel sigara içme prevalans› daha düflük olarak %36
bulunmufl, erkek ö¤rencilerin k›z ö¤rencilerden anlaml› dere-
cede daha fazla sigara içti¤i saptanm›flt›r (s›ras›yla %46 ve
%24). Sigara içicili¤i ile cinsiyet aras›ndaki iliflki, dünyan›n
çeflitli co¤rafyalar›nda farkl›d›r. Geliflmekte olan ülkelerde
erkek ö¤renciler k›zlara göre daha yüksek oranda sigara içer-
ken, geliflmifl toplumlarda iki cinsiyet aras›nda ço¤u zaman
fark bulunmamaktad›r[13]. Ülkemizde erkeklerin daha fazla
oranda sigara içmesi hâlâ erkek egemen sosyoekonomik ya-
p›n›n ve k›zlar üzerindeki daha a¤›r sosyal bask›n›n sonucu
olarak kabul edilebilir. Buna ra¤men Orta Karadeniz bölge-
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Tablo VI. Ö¤rencilerin sigara içme durumunu etkileyen faktörler

Sigara içenler Sigara içmeyenler χχ2 p
n (%) n (%)

Cinsiyet
Erkek 456 (46) 530 (54) 96.334 <0.001
Kad›n 216 (24) 668 (76)

Okul y›l›
1. y›l 207 (30) 481 (70) 20.739 <0.001
2. y›l 194 (36) 343 (64)
3. y›l 151 (41) 214 (59)
4. y›l 120 (43) 160 (57)

Okul baflar›s›
‹yi 165 (25) 484 (75) 82.180 <0.001
Orta 394 (38) 638 (62)
Kötü 107 (62) 67 (38)

Uzun süre yaflad›¤› yer
Metropol-il 402 (36) 705 (64) 0.105 0.746
‹lçe-köy 269 (36) 487 (64)

Evde anne ya da baba sigara içiyor mu?
Evet 381 (40) 582 (60) 9.174 0.002
Hay›r 287 (33) 589 (67)

Baban›n ö¤renim durumu 
Hiç okula gitmemifl, okur-yazar ya da de¤il 51 (44) 64 (56) 13.204 0.001
‹lkokul ya da ortaokul mezunu 320 (32) 674 (68)
Lise ya da üniversite mezunu  286 (39) 443 (61)

Annenin ö¤renim durumu
Hiç okula gitmemifl, okur-yazar ya da de¤il 139 (33) 288 (67) 11.776 0.003
‹lkokul ya da ortaokul mezunu 395 (35) 735 (65)
Lise ya da üniversite mezunu  137 (44) 173 (56)

Alkol kullan›m›
Evet 289 (67) 141 (33) 229.479 <0.001
Hay›r 371 (27) 1007 (73)              



sinde yer alan ve muhafazakâr say›labilecek bir ortamda her
dört k›z ö¤renciden birinin sigara içicisi olmas›, ileriki y›llar-
da ülkemizde kad›n içicilerin oran›n›n daha da artaca¤›n› dü-
flündürmektedir. 

Sigaran›n ço¤unlukla okul y›llar›nda kazan›lan bir al›flkan-
l›k oldu¤u bilinmektedir. En önemli sigaraya bafllama nedeni
olarak yak›n çevredeki sigara içenlere özenme gösterilmekte-
dir ki bunlar›n bafl›nda sigara içen aile bireyleri ve arkadafllar
gelmektedir. Bizim çal›flmam›zda da sigaraya bafllama nede-
ni olarak en s›k “içen arkadafllara özenme” (%41) gösterilmifl,
daha sonra s›ras›yla “merak ettim” (%36) ve “arkadafllar›m
teklif etti” (%34) seçenekleri iflaretlenmifltir. “‹çen anne ya da
babama özendim” seçene¤inin %3 gibi düflük bir oranda se-
çilmifl olmas›na karfl›l›k annesi ya da babas› ev ortam›nda si-
gara içen ö¤rencilerin anlaml› derecede daha fazla oranda si-
gara içti¤inin gözlemlenmifl olmas› ilginçtir. Bu nedenle, si-
gara karfl›t› kampanyalarda, sigara içen anne ile babalar, ço-
cuklar› taraf›ndan yanl›fl rol model olarak benimsenebilecek-
leri konusunda uyar›lmal›d›r.

Sigaraya ilk kez üniversitede bafllayanlar›n oran› %22 ola-
rak belirlenmifltir. Üniversitede sigaraya bafllaman›n en s›k
rastlan›lan nedeni olarak, %58 oran›nda “ailemden uzak kal-

man›n s›k›nt›s›”, ikinci s›kl›kla %50 oran›nda “derslerin yo-
¤unlu¤u ve s›k›nt›s›” gösterilmifltir. Bu çal›flma “Tütün Ma-
mulleri Zararlar›n›n Önlenmesi ve Kontrolüne Dair 4207 Sa-
y›l› Kanun” yasalaflmadan önce yap›lm›flt›r. Yasa öncesi üni-
versitelerimizin bile birçok kapal› alan›nda sigara içilebildi¤i
ne yaz›k ki bilinmektedir. Buna ba¤l› olarak ö¤rencilerin
%30’u ilk kez üniversitede sigaraya bafllama nedeni olarak
“rahat sigara içilen ortamlar›n bollu¤unu” (kantin, kahvehane
vb) göstermifltir. Bu nedenle, yasan›n yürürlükte olan madde-
lerinin ve 19 Temmuz 2009’da yürürlü¤e giren lokanta, kah-
vehane ve kafeterya gibi yerlerdeki yasaklar›n, sorumlu ma-
kamlar taraf›ndan titizlikle takip edilmesi gerekmektedir. 

Halen sigara içenlerin %43’ünün en az bir kere sigaray› b›-
rakmay› denedikleri, %20’sinin sigaray› b›rakmak istedi¤i
ama nas›l b›rakabilece¤i hakk›nda bilgisi olmad›¤› ve sigara-
y› b›rakma konusunda en fazla doktoru (%27) ikna edici bul-
duklar› görülmüfltür. Sonuç olarak, sigara içenlerin yar›s›ndan
ço¤u sigaray› b›rakmak için profesyonel yard›ma ihtiyaç duy-
maktad›r ve bu konuda her branfltan doktora çok büyük görev
ve sorumluluk düflmektedir. Unutulmamal›d›r ki, doktorun-
dan bir kez bile olsa “sigaray› b›rak›n” mesaj› alan içicilerin
%5’i sigaray› b›rakmaktad›r[14].
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Tablo VII. Sigara içme davran›fl› üzerinde etkili olan risk faktörleri.

n ββ p OR OR için %95 güven aral›¤›

Cinsiyet
Kad›n 191
Erkek 414 -0.054 0.781 0.948 0.648-1.385

Alkol
Hay›r 339
Evet 266 0.713 <0.001 2.039 1.437-2.895

Evde anne veya baba sigara içiyor mu?
Hay›r 257
Evet 348 -0.429 0.016 1.536 1.082-2.182

Okul y›l›
1 189
2 174 -0.083 0.714 0.920 0.589-1.436
3 135 0.099 0.696 1.104 0.673-1.811
4 107 0.269 0.356 1.308 0.739-2.316

Baba ö¤renim
Hiç okula gitmemifl, okur-yazar ya da de¤il 47
‹lkokul ya da ortaokul mezunu 292 -0.020 0.960 0.981 0.458-2.100
Lise ya da üniversite mezunu 266 0.219 0.591 1.244 0.560-2.764

Anne ö¤renim
Hiç okula gitmemifl, okur-yazar ya da de¤il 123
‹lkokul ya da ortaokul mezunu 357 0.261 0.296 1.299 0.795-2.120
Lise ya da üniversite mezunu 125 -0.206 0.525 0.814 0.432-1.536

Okul baflar›s›
‹yi 145
Orta 364 0.296 0.168 1.345 0.883-2.049
Kötü 96 0.562 0.044 1.754 1.015-3.031

Yafl 0.040 0.417 1.041 0.945-1.147
Sabit -1.336 0.227 0.263



Temininin kolay ve ucuz, kullan›m›n›n yasal olmas› ne-
deniyle nikotin ba¤›ml›l›¤›, en s›k görülen ve en önemli
madde ba¤›ml›l›¤› tipidir. Yap›lan çal›flmalar, 15-24 yafl
grubunu, madde ba¤›ml›l›¤›n›n geliflmesi bak›m›ndan risk-
li grup olarak tan›mlam›fl ve madde kullanma davran›fl›n›n
sosyalleflme ile iliflkili oldu¤unu göstermifltir[15]. Sigara iç-
me yayg›nl›¤›n›n artmas› ile birlikte, sigara içme al›flkanl›-
¤› toplumda normal bir davran›fl gibi alg›lanmakta ve içici-
lerin içtikleri sigaran›n miktar›n› ve sigara ba¤›ml›l›klar›n›
alg›lamakta zorland›klar› dikkati çekmektedir. Nikotin ba-
¤›ml›l›¤› objektif olarak en yayg›n FNBT ile de¤erlendiril-
mektedir ve bu testin Türkçe’de geçerlilik ve güvenilirli¤i
test edilerek gösterilmifltir[16]. Çal›flmam›zda, günde içtik-
leri sigara miktar›n› “çok” ve kendilerini “sigara ba¤›ml›s›”
olarak tan›mlayanlar›n FNBT puanlar›n›n anlaml› derecede
daha yüksek olmas›, ö¤rencilerin nikotin ba¤›ml›l›¤› aç›s›n-
dan kendi kendilerini do¤ru bir flekilde de¤erlendirebildik-
lerini göstermifltir. Öte yandan, sigara içen ö¤rencilerin
%59’unun FNBT puanlar›n›n 0-4 (az ba¤›ml›l›k) aras›nda
olmas›, tüm ö¤rencilerin ortalamas›n›n 3.9 gibi düflük bir
de¤erde bulunmas›, ö¤rencilerin sigara içme davran›fl›n›n
arkas›ndaki nedenin fiziksel ba¤›ml›l›ktan çok psikolojik
ba¤›ml›l›k oldu¤unu düflündürmektedir. Benzer bulgular,
Trakya T›p Fakültesi ö¤rencilerinde yap›lan bir çal›flmada
da gözlemlenmifltir[17].

Sigara ve alkol kullan›m›n›n beden ve ruh sa¤l›¤›na olum-
suz etkileri konusunda çok say›da bilimsel araflt›rma yay›m-
lanm›fl, yaz›l› bas›nda birçok yaz› ç›km›fl, sözlü/görüntülü ile-
tiflim araçlar›nda programlar yap›lm›fl olmas›na ra¤men, top-
lumun her kesiminde oldu¤u gibi üniversite ö¤rencileri ara-
s›nda da bu maddeleri kullanma oranlar› hâlâ yüksek düzey-
lerdedir. Ülkemizde 1986’da yap›lan bir çal›flmada, yüksek
ö¤renim gençli¤inde alkol içme oran›n›n ‹stanbul’da %43.6,
Burdur’da %31.6, Samsun il merkezinde ise %16.3 oldu¤u
bulunmufltur[18]. 2005 y›l›nda yap›lan iki farkl› çal›flmada,
Ege Üniversitesi ö¤rencilerinin %76’s›n›n alkol kulland›¤›
%8.8’inin alkol ba¤›ml›s› oldu¤u, Diyarbak›r T›p Fakültesi
birinci ve alt›nc› s›n›f ö¤rencilerinin s›ras›yla %19 ve %56
oran›nda alkol kulland›klar› belirlenmifltir[19,20]. Yap›lan ça-
l›flmalara göre son y›llarda gençler aras›nda alkol kullan›m›-
n›n artm›fl olmas›, alkol üretiminin artmas›na ve alkol ürünle-
rinin reklam›n›n daha yo¤un ve gençleri hedefler tarzda yap›l-
mas›na ba¤lanabilir. Ancak üniversitemizde k›z ö¤rencilerde
%13, erkek ö¤rencilerde %34 olmak üzere ortalama %24 ora-
n›nda alkol kullan›m›, 1986’da yap›lan çok merkezli çal›flma
sonuçlar›na paralellik göstermekte ve 2005 y›l› oranlar›na gö-
re daha düflük görünmektedir. Ayr›ca k›z ö¤rencilerin anlam-
l› olarak daha az alkol kulland›klar› tespit edilmifltir. Bu bul-
gular, ülkemize paralel olarak ilimizin sosyokültürel yap›s›y-
la aç›klanabilir. 

Genifl kapsaml› baz› çal›flmalarda gösterildi¤i gibi, sigara
kullan›m›n›n genellikle alkol kullan›m›yla birlikte oldu¤u bi-
linmektedir[21,22]. Çal›flmam›zda da sigara içenlerin anlaml›
derecede daha fazla oranda alkol kulland›klar› saptanm›flt›r.
Ayr›ca FNBT skorlar›na göre yüksek ba¤›ml›l›k (puan 5-10
aras›) gösterenlerin, anlaml› düzeyde daha fazla alkol kullan-

d›klar› görülmüfltür. Bu bulgular, sigara ve alkol ba¤›ml›l›kla-
r›n›n benzer zeminde ortaya ç›kan davran›fl paternleri oldu¤u-
nu düflündürmektedir.

Ö¤rencilerin sigara içme durumunu etkileyen faktörler in-
celendi¤inde cinsiyet, alkol kullan›m› gibi bilinen faktörlere
ek olarak, okul y›l› artt›kça, okul baflar›s› azald›kça, annenin
ö¤retim durumu yükseldikçe ve baban›n ö¤renim durumu
düfltükçe sigara içenlerin oran›n›n artt›¤› gözlemlenmifltir. Si-
garaya ilk kez üniversitede bafllama nedeni olarak en s›k “ai-
lemden uzak kalman›n ve ders yo¤unlu¤unun s›k›nt›s›” ve
“çevremde içen arkadafllar›m›n olmas›” fl›klar›n›n gösterilme-
si, okul y›l› artt›kça ve ders baflar›s› azald›kça artan sigara içi-
cili¤inin aç›klamas› olabilir. Ayr›ca, üniversiteye gelen ö¤-
renciler aras›nda, aile ve çevrenin denetiminden uzaklaflma-
n›n ve liseye göre daha özgür bir ortamda bulunman›n etki-
siyle sigara içme al›flkanl›¤› yayg›nlaflmaktad›r. Anne ile ba-
ban›n sigara içmesinin gençlerin sigaraya bafllamas› üzerinde
özendirici bir rol oynad›¤›n› ortaya koyan çal›flmalar›n yan›
s›ra[5,23,24], etkisi olmad›¤›n› söyleyen çal›flmalar da var-
d›r[25,26]. Bizim çal›flmam›zda da anne ya da babas› sigara
içen ö¤rencilerin anlaml› olarak daha fazla oranda sigara iç-
tikleri gözlemlenmifltir. Anne ve baban›n e¤itim durumunun
gençlerin sigara içme davran›fllar› üzerindeki etkisi konusun-
da kültürler aras› farkl›l›klar gözlemlenmifltir. Geliflmifl ülke-
lerde anne ve baban›n e¤itim düzeyinin düflük olmas›, çocuk-
ta sigara içme oran›n› art›r›rken[27,28], ülkemizde yap›lan iki
de¤iflik çal›flmada anne ve baban›n e¤itim durumu ile çocu-
¤un sigara içmesi aras›nda iliflki bulunmam›flt›r[25,29]. Bizim
çal›flmam›zda univariat analizde, anneleri daha yüksek e¤itim
düzeyine sahip olanlar ile babas› hiç okula gitmeyenlerin an-
laml› derecede daha fazla sigara içtikleri belirlenmifltir. An-
cak sigara içme davran›fl› üzerinde etkisi olan risk faktörleri-
nin etkisi lojistik regresyon analizi ile incelendi¤inde, alkol
kullan›m›, aile bireylerinden herhangi birinin sigara içmesi ve
okul baflar›s›n›n kötü olmas›n›n, sigara içme davran›fl›nda an-
ne ile baban›n e¤itim durumundan daha fazla etkiye sahip ol-
du¤unu göstermifltir. Bu bulgulara ek olarak, univariat analiz-
de annesi sigara içen çocuklar›n daha fazla nikotin ba¤›ml›s›
olduklar›n›n saptanmas›, annelerin, çocuklar›n sigara içme
davran›fllar›nda daha güçlü bir model oluflturdu¤unu düflün-
dürmektedir.

Sonuç olarak, ö¤renciler taraf›ndan yayg›n olarak kullan›-
lan sigara, bütün Türkiye’de oldu¤u gibi, Tokat GOP Üniver-
sitesi’nde de önemli bir sorundur. Sigara içenlerin önemli bir
bölümü sigaraya ilk kez üniversitede bafllamaktad›r ve bu ne-
denle sigara karfl›t› çal›flmalar için üniversiteler öncelikli he-
deflerden biri olmal›d›r. Ev ortam›nda sigara içilmesi, anne-
nin e¤itimli olmas›, okul performans›n›n kötü olmas› ve alkol
kullan›m›, sigara içicili¤i ile iliflkili bulunmufltur. Sigara içen-
lerin yar›s›ndan ço¤u sigaray› b›rakmak için profesyonel yar-
d›ma ihtiyaç duymaktad›r ve bu konuda her branfltan doktora
çok büyük görev ve sorumluluk düflmektedir. Ö¤renciler ni-
kotine ba¤›ml›l›klar›n› do¤ru alg›layabilmektedirler ve anne-
leri sigara içen ö¤renciler daha fazla nikotin ba¤›ml›s› olmak-
tad›r. Bu nedenle sigara karfl›t› kampanyalarda sigara içen an-
nenin önemi özellikle vurgulanmal›d›r.

103Solunum Dergisi � Serhat Çelikel ve ark.

Tokat Gaziosmanpafla Üniversitesi Ö¤rencilerinin Sigara ‹çme Al›flkanl›klar› ve Nikotin Ba¤›ml›l›¤› Alg›lar›



KAYNAKLAR

1. Sigara al›flkanl›klar› ve sigara ile mücadele kampanyas›
kamuoyu araflt›rmas› raporu, P‹AR. Ocak 1988.

2. Peto R, Lopez AD, Boreham J, et al. Mortality from smoking
worlwide. Br Med Bull 1996;52:12-21.

3. Türk Kardiyoloji Derne¤i, Türkiye Kalp Raporu 2000, ‹stanbul:
Yenilik Bas›mevi; 2000:11-17.

4. Williams GC, Cox EM, Kouides R, Deci EL. Presenting the facts
about smoking to adolescents: eff ects of an autonomy-
supportive style. Arch Pediatr Adolesc Med 1999;153:959-964. 

5. Ceylan E, Yan›k M, Gencer M. Harran Üniversitesi’ne kay›t
yapt›ran ö¤rencilerin sigaraya karfl› tutumlar›n› etkileyen
faktörler. Toraks Dergisi 2005;6:144-150.

6. Metintafl S, Sariboyaci MA, Nuho¤lu S, et al. Smoking patterns
of university students in Eskisehir, Turkey. Public Health
1998;12:261-264.

7. Gottlieb J. Smoking rises sharply among US university students.
BMJ 1998;317:405.

8. Wechsler H, Rigotti NA, Gledhill-Hoyt J, Lee H. Increased levels
of cigarette use among collage students: a cause for national
concern. JAMA 1998;280:1673-1678.

9. Önder R, Egemen A. Lise ça¤› gençli¤inin sigara içme durumu.
Türk Hij Den Biyol Derg 1987;44:121-130.

10. Kocabafl A. Orta dereceli okul ö¤rencilerinde sigara içme
al›flkanl›¤›. Ankara T›p Mecmuas› 1988;41:9-22.

11. Tümerdem Y, Ayhan B, Emekli U ve ark. ‹stanbul kentinde
ö¤renim gençli¤inde sigara içme olay› etkinliklerinin
araflt›r›lmas›. Solunum II 1986;412-416.

12. Salt›k A, Y›lmaz T, Yorulmaz F. Edirne merkezinde 5100 orta-lise
ö¤rencisinde sigara içme davran›fl› ve Spielberger testi ile ölçülen
kayg› düzeyinin incelenmesi. Ege T›p Dergisi 1992;31:53-59.

13. Use of cigarettes and other tobacco products among students
aged 13-15 years-worldwide, 1999-2005. MMWR Morb Mortal
Wkly Rep 2006;55:553.

14. Akcay S. Sigara b›rakma tedavileri. Çöplü L, Kaya A, (editörler).
Solunum Hastal›klar›. Poyraz T›bbi Yay›nc›l›k, Ankara 2007.110-
116.

15. Sigara ve Sa¤l›k Ulusal Kongresi Özet Kitab›, Sigara ve Sa¤l›k

Ulusal Komitesi. ‹stanbul; 1997 Kas›m 7-8.
16. Uysal MA, Kadakal F, Karfl›da¤ FÇ, et al. Fagerstrom test for

nicotine dependence: Reliability in a Turkish sample and factor
analysis. Tuberk Toraks 2004;52:115-121.

17. fiahin EM, Özer C, Çakmak H, ve ark. T›p fakültesi
ö¤rencilerinin sigara içme ve b›rakma durumlar›. Trakya Univ
Tip Fak Derg 2007;24:209-212.

18. Tümerdem Y, Ayhan B, Özsüt H. Orta ve Yüksek Ö¤renim
Gençleri ve Alkol Kullan›m›, XXII. Ulusal Psikiyatri ve Nörolojik
Bilimler Kongresi Bilimsel Çal›flmalar›, Marmaris; 1986:22-26.

19. Yi¤it fi, Khorshid L. Ege Üniversitesi Fen Fakültesi
ö¤rencilerinde alkol kullan›m› ve ba¤›ml›l›¤›. Ba¤›ml›l›k Dergisi
2006;7:24-30.

20. Özen fi, Ar› M, Gören S, ve ark. T›p fakültesi birinci ve alt›nc›
s›n›f ö¤rencilerinde sigara ve alkol kullan›m s›kl›¤›. Anatolian
Journal of Psychiatry 2005;6:92-98.

21. Moore RD, Mead L, Pearson TA. Youthful precursors of alcohol
abuse in physicians. Am J Med 1990;88:332-336.

22. Manwell LB, Ignaczak M, Czabala JC. Prevalence of tobacco and
alcohol use disorders in Polish primary care settings. Eur J Public
Health 2002;12:139-144.

23. Flay BR, Hu FB, Richardson J. Psychosocial predictors of
different stages of cigarette smoking among high school
students. Preventive Medicine 1998;27:9-18.

24. Skinner WF, Massey JL, Krohn MD, Lauer RM. Social influences
and constraints on the initiation and cessation of adolescent
tobacco use. J Behav Med 1985;8:353-375.

25. Göksel T, Cirit M, Bay›nd›r Ü. ‹zmir ili lise ö¤rencilerinin sigara
al›flkanl›¤›n› etkileyen faktörler. Toraks Dergisi 2001;2:49-53.

26. Çelik P, Esen A, Yorganc›o¤lu A, ve ark. Manisa ilinde lise
ö¤rencilerinin sigaraya karfl› tutumlar›. Toraks Dergisi 2000;1:61-66.

27. Buller DB, Borland R, Woodal WG, et al. Understanding factors
that influence smoking uptake. Tob Control 2003;12(Suppl 4):16-25.

28. Piko BF, Luszczynska A, Gibbons FX, Tekozel M. A culture-
based study of personal and social infl uences of adolescent
smoking. Eur J Public Health 2005;15:393-398.

29. Keskino¤lu P, Karakufl N, P›çakç›efe M ve ark. ‹zmir’de lise
ö¤rencilerinde sigara içme s›kl›¤› ve içicilik davran›fl› üzerine
sosyal ö¤renmenin etkisi. Toraks Dergisi 2006;7:190-195.

Solunum Dergisi � Solunum 2009; 11(3): 97-104104

Smoking Habits and Nicotine Dependency Perceptions of the Students in Gaziosmanpasa University in Tokat


